

一顿美餐 可以喝五种酒



在一些就餐场合，我们会看见不同类型的葡萄酒：干白、干红再到甜白、起泡酒。面对琳琅满目的葡萄酒，先喝哪个？后喝哪个？到底应该如何恰如其分地选择。餐前酒、头盘酒、主菜酒、甜点酒到餐后酒，掌握这些小技巧，让你轻松品美酒。

饮用原则

有两种以上葡萄酒供饮用时，通常遵循以下顺序：先喝白葡萄酒，后喝红葡萄酒；先喝口味清淡的葡萄酒，后喝口味浓重的葡萄酒；先喝度数较低的酒，后喝度数较高的酒；先喝低酒龄的酒，后喝高酒龄的酒；先喝干酒，后喝甜酒。

餐前酒：刺激食欲

主要是一些加香葡萄酒，酒精度在18%以上。起泡酒或香槟酒一

般出现在宴会刚刚开始时，因为其淡雅的香气以及或酸或甜或带酵母的味道，往往能把你的触觉和嗅觉先提起来，尤其是起泡酒的酸能刺激食欲，所以最合适在餐前享用。

佐餐酒：搭配头盘

佐餐酒是同正餐一起饮用的葡萄酒，主要是一些干型葡萄酒，如干红葡

萄酒、干白葡萄酒等。白葡萄酒因其酿造方式不同，可以在餐前、用餐以及餐后饮用。如果在开始用餐时配沙拉或者头盘小点的话，酒体不重的白葡萄酒最为适合。

佐餐酒：搭配主菜

如果接下来的主菜刚好是一道肥厚多汁的红肉，那么一款饱满浓郁的年轻红酒可能是它的最佳拍档。这时候，红葡

萄酒的强劲单宁会掩盖掉先前白葡萄酒的清新，因此，把红葡萄酒放在白葡萄酒之后是品酒的基本顺序之一。红葡萄酒就好像是餐桌中的重头戏一样，诸如蒸鱼、酱猪肘、水煮鱼等都可以和红酒搭配。

佐餐酒：搭配甜品

甜品一般出现在晚宴的尾声，是餐

桌上最后的亮点，那么这个时候饮一杯沁人心脾的甜酒，会在品尝甜点的时候锦上添花。记住，甜酒的甜度一定要甜于品尝的甜点，否则甜酒的味道易被盖住。

餐后酒：放松身心

从起泡酒喝到烈酒，这种循序渐进的喝法不仅让你不容易醉，在经过了

一场漫长的晚宴之后，一杯烈酒还可以软化你的神经，让你彻底放松。这个时候，来一小杯苏格兰单一麦芽威士忌或者法国干邑，可能是谢幕前的最佳享受。

(北商)

“有劲儿！”这是俄罗斯总统普京对茅台酒的评价。日前，普京在索契接受包括央视在内的6家国际媒体采访时，他两次对中央电视台记者水均益提到了茅台酒。普京先是笑称给水均益准备了茅台，随后又称赞茅台酒很好，“有劲儿！”这并非中国白酒第一次得到外国政要的热情赞誉。这每每会唤起国人对白酒的自豪之情，也使白酒行业对“国家名片”的地位更添几分自信。

但无论是从全球范围的市场份额和影响力来看，还是以目前在国内的实际处境来看，白酒与“国家名片”之间确有一段不小的距离。

法国葡萄酒享誉世界，畅销全球市场，是当之无愧的“国家名片”。回顾法国葡萄酒产业的发展历程，政府发挥了至关重要的推动作用。自戴高乐总统将葡萄酒和时装评价为“法国献给世界的最宝贵财富”之后，先后有多位法国领导人都乐于担当本国葡萄酒的义务“形象大使”。希拉克曾经在一年内四次向英国首相府赠送上等葡萄酒，萨科齐称“葡萄酒不仅是一项经济活动，还是法国传统、法国特性和法国技术的见证”。

就在去年，当中国启动对欧盟的葡萄酒反倾销和反补贴调查后，奥朗德在第一时间呼吁召开欧盟紧急峰会对此进行磋商，以保护法国的葡萄酒出口贸易。

不仅如此，法国葡萄酒长期以来还享受到各种政策支持，如通过企业国际发展局这一专门机构，帮助葡萄酒企业开发海外市场，法国政府还会出资支持葡萄酒企业进行全球推广，并根据市场情况为葡萄酒企业提供数量可观的财政补贴。

从国家政要的宣传到有力的政策支持，这是一个产业成为“国家名片”的基础。反观中国白酒，至今仍未摘掉限制性行业的帽子，而在国家严格控制三公消费、反对奢侈浪费等政策性影响下，政商人士对高档白酒退避三舍，即便是正常的个人购买饮用也讳莫如深。如此产业地位，何谈“国家名片”？

钟表是瑞士的“国家名片”之一，在瑞士，很容易感到当地人对本国产钟表的那份信任和自豪，他们甚至可以戴着手表去游泳，目的只是以个人名义向外国朋友做出质量承诺。钟表承载了瑞士人的民族荣誉感，这是一个产业成为“国家名片”的关键。如果产品不能得到本国人民的完全信赖，实在是愧于自称“国家名片”。

而白酒在中国的表现呢？根据《2013胡润财富报告》显示，中国的百万富翁数量已经达到105万，最受这个群体喜爱的酒品却是人头马、路易十三、干邑。中国的普通消费者距离白酒同样越来越远，很多人视饮用白酒为负担，出于工作、应酬等需要而勉强为之。

如此社会形象，何谈“国家名片”？

在美国的“国家名片”中，可口可乐、好莱坞大片比较有代表性，苹果手机在今天也成为美国形象的全球代言人。这些产品、产业有个共同点，即在精神层面与国家相通，表现出一个国家的思维方式、生活方式和价值观。

中国白酒固然历史悠久，如今在文化层面却未达这一高度，甚至还没有清楚定位在中华文明中的准确坐标，盲目追求短期效应而一再迷失自我，这与“国家名片”应有的精神气质相去甚远。

从内涵价值来看，白酒是可以成为“国家名片”，也应该成为“国家名片”的，但这不是普京或者奥巴马说说就能实现，要靠我们自己去做，一点点地改变和争取得来。前路尚远。

(华夏)

白酒要成为“国家名片”

还得靠自己